

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1867

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 05



LOS EXCMOS. SEÑORES
Don Antonio Devesa Puig
que falleció el día 27 de febrero de 1894
y de su esposa
Doña Teresa Marqués Guinea
que falleció el día 3 de octubre de 1912

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican la asistencia a alguno de dichos actos y les tengan presente en sus oraciones, por lo cual quedarán reconocidos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Congregación de la Inmaculada y San Luis

El próximo domingo, día 5, tendrá lugar el primer acto de Congregación del presente curso, a las nueve y media.

Venta de aparatos de molinería

Por necesidad su dueño hacer una instalación de mayor capacidad, se venden todas las máquinas y accesorios, sistema moderno de cilindros, de una fábrica de harinas, para la molinera y cerne de 10.000 kilos cada 24 horas. Pueden verse funcionar día y noche, dirigiéndose a Eduardo Lozano, en Dársica, Estación Ferrocarril Central de Aragón.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Dr. RAFAEL COLVÉE
Pérez Pujol, 3, de once a una.—Consulta gratuita en la casa de Socorro del Museo, los lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro.

Asuntos del día

El País, periódico republicano, ocupándose de la cuestión política, dice que continúa el veto a Maura, el cual no podrá llegar al Poder sino declara el estado de guerra.

Y remachando su afirmación, añade:
«La vuelta de Maura nos halagaría, porque aunque nada de momento ocurriera, el partido republicano recobraría la vitalidad que demostró en la manifestación de 1908 y las elecciones de 1910.»

Por otra parte, el verdadero contacto de la civilización europea con la mora; la convivencia de razas; el intercambio de afectos, de ideas, de intereses, el roce instintivo (el verdaderamente eficaz) de pueblo con pueblo (puesto que el trato entre altas personalidades no es el que ha de determinar la convivencia), preciso es confesar que lo hemos comenzado... famosamente. Esa superioridad incontestable de hombres que España debió presentar a los moros (¡y a los extranjeros que aquí viven observándonos!), esa élite, cuidadosamente seleccionada y cuidadosamente alocada, se traduce en... una nube, una invasión terrible de desarrapados que solían jornal y medio piden limosna; de indignos tenduchos, en donde el agardiente y la miseria tienen su asiento, y que pululan, brotan por doquier, como pústulas malignas; un enjambre de chulos con sus tufo y su holgazanería, que vive a costa de las niñas que los mantienen... ¡He aquí como hemos comenzado por mostrar nuestra superioridad a los nobles habitantes de la ciudad santa de Tetuán!

Comunican de Berlín que el periódico Germania dice que la realización de la idea francesa relativa a una inteligencia entre España y Francia, vendría a reforzar considerablemente la potencia de la triple inteligencia contra la Triple Alianza.

«Las Provincias» en Africa
(De nuestro redactor Sr. Chavarrí)

Maneras de civilizar
Lo que voy a decir resultará un tanto inesperado. Es producto de una observación hecha un día y otro, y es tan obvia, consecuentemente, de muchas preguntas hechas a quienes nacieron en Marruecos y han vivido siempre.

blemal; cómo siente un pueblo. Ved si hay nada más delicado que la conciencia sentimental de una raza; es su tradición, su fe, su religión, es su ciencia, su poesía, su vida toda, la que se condensa en aquella palabra. Ahora bien; ¿tenemos la seguridad de que sabemos obrar de manera que sea el sentimiento marroquí el que hayamos sabido atraernos? Mucho temo que no.

Entre españoles, entre los que aquí han de venir a aportar vida «civilizada», comerciar, hacer intercambio de ideas, traer mejores y más rápidos medios de existencia, favorecer los medios actuales... entre las gentes que tal han de realizar, cuánta ignorancia de aquello a que han de atenerse en este país! Incluso entre gentes cultas a quienes otra misión hace venir a las tierras tetuanes, se escuchan conceptos extraordinarios referentes al papel que venimos los españoles a desempeñar aquí. Todavía perdura en la generalidad de las gentes no sé qué misterioso criterio de «conquistar»; se suele pensar que el moro es un ser al que se puede reducir sencillamente a una categoría inferior, o más bien al que hay que mantener en esa categoría; se piensa también que al moro se le hace gran favor en dejarle «alternar» con nosotros, se piensa que un botón de chaleco o una hebilla de maletín son cosas de refinadísima y superior cultura, por las cuales bien pueden darnos citas Tetuanes, con minaretes y todo... En fin, estos civilizadismos «páisais» están muy cerca de pensar que aun pueden venir aquí a cambiar cuentas de vidrio por «pépitás» de oro y por kilómetros cuadrados de jardines. Que en el fondo de todo español hay siempre el sueño dorado de lo imposible, ¡funesta imaginación!

En las mesas de café se habla de lo que hacemos, inevitablemente comparado con lo que ocurre en el Marruecos francés. No hay que decir, que en seguida hablamos de que allí todo está por hacer, más que entre nosotros, y que digas lo que se quiera, vamos delante de todo el mundo, somos los mejores... Estos optimismos, he observado que siempre salen de donde hay un sueldo oficioso que defender. Pero al que viene a trabajar animosamente por sí a los países marroquíes, al que ha de ser base de una verdadera vida propia, nacida de estas gentes (¡y no podemos salir de ahí: son con las gentes, no con el suelo, con quien es preciso contar ante todo!) y después de estas «tierras», a ese que no viene tras sueldos oficiosos, ni tras de oportunismos de momento, con qué derecho se le pintan superioridades que la realidad no muestra?

La verdad, lo cierto, no se halla dictando sentencias de mesa de café, ni tampoco debe buscarse tomando estas conversaciones de desocupados o de «vivos» como auténtica manifestación de la vida civilizada marroquí. Creo que hacen más daño a España estos que aquí llegan, están ocho días, preguntan a quienes apenas pueden saber de Tetuán más que las horas de estancia que llevan, o se dejan guiar por las impresiones de quienes tienen sus necesidades cubiertas por el Estado; ¡qué bien se presenta entonces la influencia española en estas tierras africanas!

Los que así hablan creen que aquí no ha vivido nunca gente, o que si ha vivido era gente sin civilizar; ahora vendrá Europa con sus inmensos progresos, y enseñará lo que es bueno a estos salvajes!

Por lo pronto, lo que ha enseñado Europa a estos salvajes, es que la vida, de salto, bruscamente, brutalmente, ha sufrido un encañecimiento jamás sospechado: cuatro, cinco, seis veces, ha aumentado el valor de las cosas. Las consecuencias de este problema económico no sabemos cómo germinarán en los espíritus de los tetuanes; también es verdad que de estos espíritus nadie se preocupa, lo cual es muy cómodo y hacendoso por el momento. A bien que «ir tirando» parece ser la profunda, filosófica, magna y concreta fórmula de la vida española. Considerando así las cosas, ¿quién osará negar que aquí no hacemos cosas mil veces mejores y fantásticas que en el Marruecos suyo hacen los franceses? Evidentemente nuestra superioridad es indudable.

Aquí han producido disgusto unas noticias despreciables, publicadas por el Echo de Orán, que dice lo ha tomado de un diario parisién, Le Temps (?), en donde se hace la grosera afirmación de que un cantinero francés ha tenido que enseñarnos el manejo de los cañones Schneider. Ello, más que un grosero ladrón a los españoles, revela que por todos los medios procuran los extranjeros mostrar su superioridad a los marroquíes, sobre los que han de ejercer su influencia. Y preciso es convenir en que está admirablemente pensado y no menos bien puesto en práctica; por todos los medios, repito, vé siempre el marroquí francés (por ejemplo) que sus protectores son los mejores entre todos, y de aquí nacen la sumisión y la confianza; la influencia es decisiva a la segunda generación que nace.

Por otra parte, se guardan mucho los franceses de escatimar gastos ni de presentarse mal ante los moros. Les presentan lo mejor y más escogido de su civilización, lo más fuerte y lo más práctico, pero tienen la flexibilidad de criterio necesaria, a fin de que nada de la íntima creencia mora aparezca violentado; antes al contrario, todo lo resuelven y gobiernan de modo perfectamente asequible al alma

mora. Eso sí: la orientación verdadera es francesa, pero... en esto consiste la verdadera superioridad; no aparece ello a la vista. Por ejemplo: las creencias religiosas, el derecho musulmán, el disfrute y transmisión de la propiedad, las instituciones domésticas, los contratos, todo sigue establecido para los moros como ellos lo tuvieron siempre; pero el Korán, los Códigos, las escrituras, se imprimen y se enseñan en francés, al mismo tiempo que en árabe; a la segunda ó tercera generación, la inmensa mayoría de los moros (especialmente en Tánger, Argel, Orán), son moros... franceses. Y esta labor de «cambiar el alma» de unas gentes se ha hecho llevando allí franceses de positivo valer, gentes que estudiaron y conocieron antes el idioma y la vida marroquí; personas que podían ser tan moros como los moros; que conocían como sienten y cómo piensan éstos, y por el sentimiento y la razón (antes por el primero que por el segundo, pues que esta raza es así), han ido poco a poco haciendo la conquista pacífica de una gran región africana.

Complemento de esta misión está la parte material: las buenas carreteras, los ferrocarriles, y sobre todo, una recta administración, en donde los mismos moros se gobiernan, según sus procedimientos, pero facilitados y fiscalizados nuevamente, a fin de evitar el sistema marroquí tan característico, el sistema del caciquismo, con sus exacciones, sus trampas y sus irregularidades, que entre los argelinos impera, y entre los tetuanes impera, ni más ni menos que en cualquier distrito «caciquil» de nuestra Península.

Eso sí; ya tenemos nosotros nuestros delegados de Fomento, nuestros burocratas, nuestros famosos empleados, con los cuales vamos a europeizar plenamente esta región marroquí, en virtud del famoso «mandato» de Algeciras.

Y hemos comenzado haciendo más y mejor, por todos conceptos, pues decididamente queremos lucirnos. Ya dije antes que era preciso (según es de elemental criterio y según es práctica seguida en todas partes), que para ejercer aquí una influencia verdadera, hicieramos lo que todas las naciones: presentáramos ante el moro, de todas maneras mejor que él, a fin de que de un modo práctico, tangible, inmediato, la gran masa de población se percatara de que somos buenos, justos, ricos y poderosos.

Para hacer esto, se impone, desde luego, una selección cuidadosa por parte de España, a fin de que aquí vengán elementos de gran valer, en cada una de las ramas de la vida humana, y elementos que (por ese mismo gran valer), sepan atravesar con toda confianza y de modo irreductible, al elemento del país; respetando siempre a éste en todas sus íntimas convicciones, y modificando, poco a poco, lo que sea susceptible de oportuna modificación. Esta es la única manera de presentarse como pueblo verdaderamente superior.

Ahora bien; ¿cómo hemos comenzado esta misión (y en ello consiste la enjundia verdadera del famoso «mandato» de las naciones)? Por lo pronto, con la creencia de que es la fuerza de las armas la que más pronto ha de demostrar nuestra superioridad a los moros, y se ha ejercido una acción puramente, rigurosamente militar, en un país que medio estaba convencido de la superioridad española, que veía en un español casi un jefe... y que ahora no sabemos lo que pensará de nosotros. Cuando pase la época de la siembra, entonces ya se verá.

Por otra parte, el verdadero contacto de la civilización europea con la mora; la convivencia de razas; el intercambio de afectos, de ideas, de intereses, el roce instintivo (el verdaderamente eficaz) de pueblo con pueblo (puesto que el trato entre altas personalidades no es el que ha de determinar la convivencia), preciso es confesar que lo hemos comenzado... famosamente. Esa superioridad incontestable de hombres que España debió presentar a los moros (¡y a los extranjeros que aquí viven observándonos!), esa élite, cuidadosamente seleccionada y cuidadosamente alocada, se traduce en... una nube, una invasión terrible de desarrapados que solían jornal y medio piden limosna; de indignos tenduchos, en donde el agardiente y la miseria tienen su asiento, y que pululan, brotan por doquier, como pústulas malignas; un enjambre de chulos con sus tufo y su holgazanería, que vive a costa de las niñas que los mantienen... ¡He aquí como hemos comenzado por mostrar nuestra superioridad a los nobles habitantes de la ciudad santa de Tetuán!

No hay que decir que este chulo y este obrero tabernario, y este inconcebible hombre que solo lleva en la mano, como medio de vida, una bandeja con diez ó doce papillitos de almendras (¡labor grande y civilizadora!), son los que tratan al moro como si fuese un perro; ¡al moro de Tetuán, que tiene un sentimiento de altivez y de nobleza ciudadana como no podrá soñar toda esta hez chulesca y perezoza que, al abrigo de las circunstancias, hace su triste aparición por acá!

Ved si el alma mora puede formarse de nuestra raza el concepto grande é irrefutable de superioridad apetecida.

Por fortuna, la Residencia y el Consulado trabajan orientándose debidamente. ¿Quiera Dios que los españoles sepan comprender cómo debe ser entendida esta frase tan vaga, tan inconcebible para mucha gente de la Península: «influencia española en Marruecos!»

EDUARDO L. CHAVARRI
Tetuán 22 septiembre 1913.

EN EL SEMINARIO CONCILIAR

Apertura de curso

Con la solemnidad de todos los años celebró ayer, en el Seminario Conciliar Central de Valencia, la apertura del curso escolar de 1913 a 1914.

A las diez y media celebró la misa del Espíritu Santo el rector Dr. D. Rigoberto Domenech, canónigo de la Metropolitana, asistiendo al acto el Excmo. señor arzobispo doctor Guisasaola, el general Sr. Orozco, el comandante de Marina Sr. Melendreras, el rector de la Universidad Dr. Machi y los catedráticos señores Cabrera y Latorre, el diputado provincial Sr. Pérez de Lucía, el concejal Sr. Cruz, el decano del Colegio de Abogados Sr. Barberá Falcó y representantes de todas las Ordenes religiosas establecidas en Valencia. Terminado el santo sacrificio, los profesores

ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTENTINOS

prestaron el juramento prescrito, y acto seguido se ha trasladado la comitiva al Salón de Actos.

Occupó la presidencia el prelado, y después el profesor de griego Dr. D. Manuel Iruirita, procedió a la lectura del discurso de apertura, escrito en latín, en el que desarrolló el tema «Refutación de la escuela laica». El docto profesor, con sólidos argumentos, demostró que la escuela laica vulnera la patria potestad, los derechos de la Iglesia y los de los educandos que es inminentemente perniciosa a la sociedad y que se opone a la Historia y a las leyes españolas.

Alumnos premiados en el curso de 1912 a 1913
Facultad de Derecho Canónico
Decretoales.—D. Fermín Herrás López, premio. Teoría y prácticas judiciales y criminales del fuero eclesiástico.—D. Francisco Tarín Genis, premio.

Facultad de Sagrada Teología
Teología dogmática.—Tercer curso.—D. José Belda Domínguez, premio; D. José Mateu Agut y D. Enrique Moltó Abad, accésits.

Teología dogmática especial.—Tercer curso.—D. Amado Veralt Blanch, premio; D. José Belda Domínguez, accésits.

Teología dogmática especial.—Segundo curso.—D. Alfredo Cortell Rives, premio; D. Arturo Almar Melchor y D. Vicente González Clemente, accésits.

Teología dogmática especial.—Primer curso.—D. José Sanfeliu Giner, premio; D. Fernando Cortés Pastor y D. Custodio Pinter Revert, accésits.

Teología dogmática especial.—Primer curso.—D. José Sanfeliu Giner, premio; D. Fernando Cortés Pastor y D. José Bonet Martínez, accésits.

Teología dogmática especial.—Primer curso.—D. José Sanfeliu Giner, premio; D. Fernando Cortés Pastor y D. José Bonet Martínez, accésits.

Teología dogmática especial.—Primer curso.—D. José Sanfeliu Giner, premio; D. Fernando Cortés Pastor y D. José Bonet Martínez, accésits.

DIGESTOL ESCOBAR

Desde Chiva
Honrando a un maestro

No hace muchos días, un periódico de Corte, El Mundo, publicaba la noticia de que en la capital de una de las cuatro provincias catalanas, Gerona, si mal no recuerdo, se había celebrado una manifestación de simpatía a un maestro ilustre, que había sacrificado su vida en holocausto del santo amor a la enseñanza primaria; y al leer semejante noticia, no pude menos de dirigir una mirada de simpatía a la región que sabe armonizar las exigencias del cuerpo con las necesidades del espíritu.

Poco después, en Chiva, un grupo de entusiastas, alentados y protegidos por el Ayuntamiento, llevaba a la práctica una idea igual a la de aquel pueblo catalán. Chiva honra también a uno de sus hijos, preclaros, a un simpático viejo, que había gastado la flor de su juventud, en aquellos años que la protección del Estado era tan exigua, formando una generación de hombres útiles para su pueblo y para su patria. Aquí había un maestro de primera enseñanza, ante el cual pasaron legiones de jóvenes que del mismo recibieron diariamente el pan del espíritu. Aquí había un hombre que forzosamente la generación actual tenía que repetir con frecuencia Ecos-Homo, y que venía obligada a rendir público tributo de gratitud eterna y de cariño inmenso. En este pueblo era forzoso imitar lo que en otros tiempos se le hiciera al gran pedagogo Pestalozzi, quien al visitar un día del año 1826 la escuela de Bungen, un niño colocó sobre la frente de aquel anciano, que moría un año más tarde, a la edad de 85 años, una corona de roble. El maestro a quien Chiva dedicó, en 28 del actual, un acto de eterna memoria y de recuerdo imperituro, dando su nombre al de una calle, hasta entonces llamada De los Huertos, es el preclaro y virtuoso hijo de esta población, D. Vicente Pascual Fiquer.

El Sr. Pascual, el maestro viejo, como por aquí le llaman sus conciudadanos, frase que significa toda una vida de desvelos y de trabajos en pro de una generación que hoy le admira y le venera en los grandes altares de la educación y de la enseñanza; frase que recordaba con orgullo el apologista de aquel acto, otro hijo no menos ilustre y querido por los que aquí nos honramos viviendo, el dignísimo é ilustrado abogado D. Salvador Lanuza, juez municipal, ese viejo maestro, hoy en el borde del sepulcro, y a pesar de todo, joven todavía, porque en su corazón late el cariño a la enseñanza, cual ocurre con el profesor joven, que acaba de obtener, en la honrosa lid de una oposición, una cátedra, y que en su inteligencia, germinan con juvenil clarividencia las ideas más sanas de la moderna pedagogía; ese maestro, repetimos, hijo de Chiva, sostenía como Pestalozzi, según afirma M. Pinchoche, aquel principio según el cual, el amor en la educación de los hombres, no es eficaz si no va asociado al temor.

Y al maestro Pascual y Fiquer, le temían sus discípulos; y porque le temían, le amaban y le aman con ese amor puro que glorifica lo pasado, escribiéndolo con letras de molde en la historia de los pueblos, para ejemplo de las generaciones futuras y para dar más exacta confirmación al universal axioma de ser la Historia maestra de la vida.

¿Cuál fue la labor del maestro festejado? Yo no lo sé. Yo no sé si Pascual y Fiquer dejaría, como opinaba Rousseau, a los niños, frente a las consecuencias naturales de sus acciones, aceptando con ello la teoría, que llamó Spencer de las reacciones naturales y que puso en práctica Tolstoy en su escuela de Yasnia Polnana. Yo no sé tampoco si Pascual entendería, como Kant, de que la moralidad tiene tanta mayor fuerza sobre el corazón humano, cuanto más pura es. Yo ignoro si el maestro viejo creía, como Federico III cuando escribía a Bismarck, que era preciso evitar de que, a fuerza de proponerse la instrucción, se olvidase y abandonase la misión educativa. No tuve la fortuna de ser discípulo suyo, y de consiguiente, ignoro cuál fué su sistema pedagógico. Pero yo afirmo que, con Pascual y Fiquer, no se puede decir lo que sostiene el ilustre Guyau, cuando en su hermoso libro sobre la Educación y la herencia, afirma que hoy, que la instrucción es obligatoria, la estadística judicial prueba, que de cada cien acusados, seienta son gentes instruidas y treinta ignorantes. Con Pascual y Fiquer no ocurre eso, sino al contrario: Se prueba que la instrucción y la educación por él suministradas, son una valla infranqueable para la maldad, el error, el vicio y la criminalidad, y el baluarte de toda una generación llena de virtudes, de laboriosidad, de honradez, de moralidad y de ciencia. Diganlo si no sus discípulos todos; conteste por mí este generoso pueblo, tan abierto a toda idea humanitaria y progresiva. Chiva... el pueblo de hoy, es el pueblo que Pascual y Fiquer inculcó todas aquellas ideas santas y redentoras.

Por eso la ley del progreso encuentra aquí su natural asiento y campo propio para su fertilización. Por eso supo honrar al que le dió el ser, llevando su voz por conducto de un puñado de hijos agradecidos y dignísimos iniciadores de aquella sacrosanta idea. D. Manuel Arnau, D. Francisco Herréiz, D. Vicente Morales, D. Joaquín Martínez y otros que sentimos no recordar, concibieron el pensamiento, y esta Corporación municipal, que se halla presidida por un hombre de tantos méritos como su actual alcalde D. Leonardo Casado, acogió con cariño y entusiasmo la idea y prestó todo su apoyo al desarrollo y efectividad de la misma, a lo que contribuyó, y no en poco, el simpático y competente secretario de este Ayuntamiento D. José Herman. Se encargó al dignísimo é ilustrado abogado D. Salvador Lanuza el hacer la apología del acto, y el Sr. Lanuza leyó unas cuartillas, que he tenido a la vista, no sin romper la excesiva modestia del astor, y en las que no sé qué admirar más, si la galanura de la dición ó la magnitud enorme de aquellos grandes sentimientos, germinados y desarrollados en un corazón noble y en un alma verdaderamente generosa y santa.

Y voy a terminar esta crónica, que va resultando demasiado pasada, manifestando públicamente mi sentimiento de no haberme podido asociar, por causas bien ajenas a mi voluntad, a aquel acto de cariñosa simpatía, de eterna gratitud y de amor respetuoso. No lo hice entonces, pero lo hago ahora. Yo soy también de los que admiran al maestro Pascual y Fiquer, y porque le admiro, desearía que el día, y quiera Dios que tarde mucho, en que deje el mundo de los vivos, último la inscripción que se le puso en el monumento que al gran Pestalozzi se le erigió en Birr, se le pusiera sobre la lápida de su sepulcro esta otra inscripción ú otra parecida: «Aquí yace el maestro D. Vicente Pascual y Fiquer, salvador de los pobres de inteligencia; predicador virtuoso del pueblo; padre de los huérfanos de instrucción; salvador de una generación de jóvenes laboriosos y honrados; educador del pueblo de Chiva; hombre, cristiano, ciudadano; todo para los otros, nada para sí. ¡Bendito sea su nombre!»

JOSÉ MARÍA MENGUAL
Chiva 30 de septiembre de 1913.
CONFIRMACION DE UN AUTO
El procesamiento de los concejales
Sres. Samper y Marco Miranda
El verbo elocuente de D. Melquíades Alvarez, no ha sido esta vez lo bastante eficaz para conseguir que el tribunal fallase a su favor la apelación del auto interpuesto por los señores Marco Miranda y Samper, en que se les declaraba procesados por los delitos de injuria y calumnia, cometidos en el mitin que se celebró el día 11 de mayo, con motivo de la retirada de la minoría republicana del Ayuntamiento de esta ciudad.

No alivia; cura siempre y para siempre

Venta en farmacias

CONFIRMACION DE UN AUTO
El procesamiento de los concejales
Sres. Samper y Marco Miranda

El verbo elocuente de D. Melquíades Alvarez, no ha sido esta vez lo bastante eficaz para conseguir que el tribunal fallase a su favor la apelación del auto interpuesto por los señores Marco Miranda y Samper, en que se les declaraba procesados por los delitos de injuria y calumnia, cometidos en el mitin que se celebró el día 11 de mayo, con motivo de la retirada de la minoría republicana del Ayuntamiento de esta ciudad.

He aquí los considerandos y parte dispositiva de la sentencia:
«Considerando que dadas las actuales resultancias de este procedimiento y sin perjuicio de lo que las ulteriores puedan exigir, así en orden a la naturaleza de los hechos que se persiguen, como a la participación que en ellos tuvieron los inculcados D. Vicente Marco Miranda y D. Ricardo Samper Ibáñez, es indudable que no procede la pretensión por éstos producida ante la Sala de que se deje sin efecto el auto de su procesamiento, porque las frases y los conceptos por los mismos proferidos en el mitin celebrado el día 11 de mayo último en el teatro Escalante de esta capital, con motivo de la retirada del Ayuntamiento de esta ciudad de la minoría, a la cual ellos pertenecen como regidores, que se expresan y relacionan circunstanciadamente en los fundamentos del hecho segundo y tercero del auto de procesamiento impugnado, refiriéndose a los concejales que continúan formando de hecho y de derecho la corporación municipal, es indiscutible que revisada, por hoy al menos, caracteres de licuosos como ofensivos al honor de la repetida corporación; y apareciendo, según las pruebas de cargo que el testimonio contiene, que los referidos procesados proferieron tales frases y conceptos en un acto público, absolutamente extraño y ajeno a las funciones del Ayuntamiento, si bien para combatir actos concejales realizados por la corporación mediante el voto de los querrelantes, si-guiese, como consecuencia ineludible de todo ello, que se dan en el presente caso, cuantos requisitos exige el art. 384 de la ley de Enjuiciamiento criminal, para que pueda dictarse y debe ser mantenido un auto de esa naturaleza, ya que no habiéndose proferido las expresiones ofensivas en un acto consistorial ó administrativo, ó lo que es igual, cuando los procesados se hallaran también en el ejercicio de su cargo de concejal, falta la condición precisa para que los recurrentes conservaran su calidad de tales regidores, en el momento de proferir las frases justiciables, a los efectos de la culpabilidad prisa de que se trata, puesto que, lo que la jurisprudencia tiene declarado y lo que implícitamente también sanciona, es que cuando contienden personas que desempeñan cargos de autoridad, sea individual ó corporativamente, con motivo de sus funciones, y se ofenden en el honor, no se origina el delito público del art. 269 del Código Penal, de que ahora se trata, sino los privados del título 10 del libro 2.º de dicho Código, a que se refieren los apelantes en sus alegaciones.

Considerando que no hay méritos en lo actuado para apreciar que los procesados hayan incurrido en temeridad ó mala fe al impugnar el auto de su procesamiento, tanto en el juzgado como en esta superioridad, razón por la cual se impone la revocación del auto recurrido en la parte del mismo, que se le impone las costas del incidente, declarando, en cambio, de oficio todas las causadas con tal motivo en uno y otro tribunal.

Vistos los arts. 240 y 384 de la ley de Enjuiciamiento Criminal,
No há lugar a la reforma del auto de procesamiento de 15 de junio último, pretendida por los procesados de esta causa D. Vicente Marco Miranda y D. Ricardo Samper Ibáñez, en cuanto por él se acordó dirigir el procedimiento contra los mismos y se revoca el citado, provido tan solo en el pronunciamiento que les impuso las costas del incidente en el juzgado, las cuales, y las causadas en esta apelación, se declaran de oficio, poniéndose esta resolución en conocimiento del juzgado instructor especial, a los efectos procedentes. Así lo mandaron los señores del margen y firmados.—Sebastián Aguilar.—Natalio Burriel.—Diego L. Moya.—Secretario, Filiberto Tusel.—Rubricados.»

Hay que convenir, en que el Sr. Alvarez, al que no le escatimamos méritos como letrado, no tiene fortuna en Valencia. No es esta la primera vez que el tribunal se le ha vuelto de espaldas.

Y es que no basta gozar de un verbo muy elocuente; se necesita tener razón.

La Catedral de Valencia
por JOSE SANCHIS SIVERA
Consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINQUE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

LAS PROVINCIAS EN MADRID

Las vende D. Enrique Fernández, Puerta del Sol, núms. 11 y 12, café Oriental.

ESCOPETAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y munitciones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.

VALENCIA

Como dijimos, ayer, en el tren mixto salió para Alicante nuestro prelado Dr. Guisasaola...

El viaje que emprendió ayer el prelado durará hasta el 7 del próximo mes de noviembre...

Después de cinco días de descanso visitará: el 28, á Lorcha; el 29, á Beniarri; el 30, á Gayanes...

Como se ve, la Visita Pastoral que terminará ahora el señor arzobispo es la más detallada de las realizadas hasta la fecha por los prelados valencianos...

La petición de las Cámaras de Comercio sobre la entrada del maíz, de que nos ocupamos hace pocos días, ha sido atendida por el ministro de Hacienda.

La Gaceta publica una real orden disponiendo se admita y afores con el derecho reducido de 50 céntimos por los 100 kilos, el maíz que con manifiesto visado ó con conocimiento directo, también visado, hubiese salido con destino á los puertos de la Península e Islas Baleares hasta el día 17 inclusive del corriente mes.

También dispone la citada real orden de que el maíz de que se trata no podrá disponer de almacenaje, y el actualmente almacenado que satisfaga los correspondientes derechos en el plazo de cinco días.

—Pianos «Erard».—Pianos «Chassaigne».—Pianos «Aeolian».—Arpas «Erard».—Armonías «Christophe».—Instrumentos y accesorios.—Casa Dotesio, 15, Paz, 15.

—La Compañía Valenciana de los correos de África nos participa que, por conveniencias del servicio, á partir del próximo día 7, los vapores para Barcelona, en vez de salir diariamente, solo saldrán los martes, jueves y sábados á las seis de la tarde, y los de Barcelona á Valencia los martes y jueves, á las seis de la tarde y domingos á medio día.

—La Diputación provincial ha acordado sacar á pública subasta la impresión del Boletín Oficial, durante los años 1914-16, fijando un plazo de diez días para las reclamaciones que quieran hacerse sobre dicho acuerdo.

—Ayer el tren correo de Madrid llegó con una hora de retaso, por esperar su combinación en La Encina.

En el rápido ascendente de esta línea marcharon la señora viuda de Jiménez del Rey, con su hijo D. Mario, y D. Manuel Irazo.

Los trenes de la línea de Barcelona se formaron también ayer en Tarragona, haciendo los viajeros el recorrido por la línea de Lérida.

De Biarritz han regresado la señora baronesa viuda de Benidoleig y su bella hija María.

—En el rápido de Madrid salió ayer para París la modista de vestidos Isabel Parres.

—Ha llegado á este puerto el vapor «Hebe» con importante cargamento de tablonos y tabloncillos de madera de Rusia, para los conocidos almacenistas Sres. Gil Hermanos.

—Ha regresado de Madrid, de verificar los ejercicios del doctorado, en los que ha obtenido brillantes calificaciones, el médico del Hospital provincial D. Francisco Ferrer, abriendo de nuevo su consulta, Avellaná, 19.

—De nuevo han dado comienzo las clases de idiomas y dibujo en la Academia Soriano Atard, Rotos, 16, pral. Horas de matrícula, de 4 á 6.

—OCASIÓN para comprar barato, cortes de trajes de caballero á 5 y 6 pesetas y 4 duros los que valen 8 y 10. Visitad el barato de los GATOS, plaza del Mercado, 83, 84 y 85.

—La conferencia que el presidente de la Asociación Vegetariana de Barcelona había de dar anoche en el Ateneo Mercantil acerca de «Régimen Vegetariano», fué suspendida, por haberse indisputado repentinamente el conferenciante, quien por dicha causa tuvo que marchar á Barcelona ayer mismo.

—Ampliando la noticia que nos transmitió nuestro corresponsal respecto de la caducidad de petición de construir un tranvía de vapor de Villanueva de Castellón á Crávia, hemos de consignar que desde el 22 de octubre de 1906 que se mandó instruir expediente informativo, nada se ha hecho por parte del peticionario para mantener su solicitud de construir la mencionada línea, en vista de lo cual se ha dispuesto la caducidad con la devolución de la fianza.

—Academia de Aduanas.—Sorní, 19.—Director, D. Ramón Algar, Oficial del Cuerpo.

—INSECTICIDA GOMAR. (Véase 4ª plana.)

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo, la Vaseleta de diez á una.

—Suaviza la cara, atropella la piel, la Vaseline químicamente pura del Dr. Greus. Farmacia frente á c. Zaragoza. Abierta toda la noche.

—Despacho detenido en la Central de Telégrafos: D. Emilio Campos; D. Francisco Alonso Noguer; D. Mariano S. Morote, Embajador Vich, número 32.

—Si queréis que vuestros niños sean robustos, fuertes y bien desarrollados, haceros tomar la tintura yodo-tiúca-fosfatada Selma. Farmacia Santa Catalina, tienda de Costas (bajo la torre).

Los niños que crecen, la necesitan.

Los niños cuando crecen necesitan la Emulsión SCOTT, porque cura la debilidad y las enfermedades de la niñez, ayuda a su crecimiento y desarrollo, estimula el apetito, evita las enfermedades del pecho y de la garganta y les asegura salud y fuerza.

EMULSIÓN SCOTT

«Mi hija Dolores de 5 años de edad, estaba con todos los síntomas y manifestaciones de la anemia, pero tan pronto como empezó a tomar la Emulsión SCOTT, se inició la mejoría. Ahora juega, come y duerme bien está fuerte y su salud no deja nada que desear.» Felipe Astiria, Calle Toledo 40 Pral. dcha. Madrid 9 de Enero de 1913.

La Emulsión SCOTT nunca falla, pero para evitar imitaciones sin valor es necesario pedir e insistir en que se nos dé la Emulsión SCOTT legítima, con el hombre y el pescado en la envoltura.



Crónica nupcial

En el Camarín de nuestra excelsa Patrona se unieron ayer con los lazos del matrimonio la bella señorita Josefina Gil y Gil y el joven capitán de infantería en prácticas de la Escuela Superior de Guerra D. Enrique Tudela Bonell, actuando de padrinos doña Joaquina Gil Vila de Gil, madre de la novia, y el teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela, padre del novio.

Crónica mortuoria

Ayer mañana á las seis y media; dejó de existir el Sr. D. Antonio Gómez Matoses, abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad.

La noticia de este fallecimiento causará en los numerosos amigos de aquel respetable señor verdadera pena, pues el finado era un cumplido caballero; hombre de trato cordialísimo y abogado prestigioso. Una rápida enfermedad ha puesto fin á su vida, sumiendo en profundo desconcierto á su familia.

Descanse en paz el alma del finado, y reciban cuantos le lloran, especialmente su hermano D. Rafael, nuestro pésame más sentido.

Noticias militares

En el reparto del cupo de reclutas del actual reemplazo, corresponden:

A Valencia: Zona núm. 41, 548; id. número 42, 703; id. núm. 43, 793.

A Játiva, 779; á Alcira, 688; á Castellón, 887; y á Vinaroz, 620.

El próximo lunes marcharán á incorporarse á sus respectivos regimientos los soldados de cuota de Mallorca y Guadalupe, á quienes se concedió la merced de retrasar la incorporación hasta sufrir los exámenes de las asignaturas que tenían pendientes. De estos soldados hay algunos enfermos en el Hospital militar y uno que ha sido declarado inútil para el servicio de las armas.

El Estado Mayor ha dado ya las oportunas órdenes para la concentración de estos soldados.

El capitán general ha dado las órdenes oportunas para que comiencen las obras de reparación de la línea de Paterna.

El Laboratorio para el análisis de las harinas destinadas al consumo de la guarnición, ha quedado instalado en el local del Parque de Intendencia.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Infantería, el oficial primero D. Carlos Goñi.

El subintendente de primera, D. Wenceslao Alvarez, ha quedado de excedente en esta región.

Tribunales

En el pueblo de Fortaleyn se amotinó el vecindario contra el alcalde, al que le atribuyeron ciertas preferencias para con sus amigos en la monda y limpieza de las acequias.

Uno de los que formaban parte de los protestantes era el vecino Gregorio Carrero Meliá, que, según parece, se extralimitó en la protesta, ocasionándole un proceso por el delito de atentado.

Ayer celebróse la vista de la causa, en la que pronunció un elocuente discurso en defensa del Carrero, el joven letrado D. Julián Fagoaga.

En la carretera de Cuart de Poblet chocaron dos carros que iban conducidos por Mariano Zamora y Vicente Guimerá Fita.

Entre éstos se suscitó con tal motivo una cuestión, que degeneró en reyerta, y como el Zamora resultó con varias lesiones, se instruyó sumario contra el Guimerá.

En la vista de la causa, celebrada ayer, se probó que dichas lesiones se las produjo al caer del carro. Defendió al procesado D. Juan Galvañ.

—Vicente Ruiz Sanz, vecino de Gandía, era un apreciable ciudadano que cierto día del mes de abril del pasado año se emborrachó, presentándose en su casa y echándose en la cama para dormir la papalina.

Crónica Teatral

APOLO

El público, tan numeroso como selecto, que acudió anoche á este teatro, salió convencido de que había visto una película realmente extraordinaria, no solo por su metraje, sino por sus bellezas insuperables y por su interés. Y en verdad, «que los últimos días de Pompeya», puede calificarse de única. Ninguna, en efecto, hasta ahora, ofrece un asunto tan bello ó interesante ni tan lógicamente desarrollado; ninguna puede ofrecer tantos y tan variados elementos artísticos como ella. El sacrificio de su amor y de su vida hecho por Nidia, en medio de una sociedad fastuosa y pagana, conmueve; las escenas á pleno aire en lindos jardines y tranquilos lagos, á la luz de la luna, suspenden; la tormenta deja el ánimo atemorizado; pero donde la grandiosidad llega á los linderos de lo trágico es en la erupción del Vesubio y destrucción de Pompeya, entre llamas de infierno y ríos de lava. El público aplaudió repetidamente «Los últimos días de Pompeya», que hoy se pondrán, como es costumbre, en sesión permanente y horas ya sabidas.

Noticias del Ayuntamiento

Ayer se reunieron las que dejamos á continuación, tomando los siguientes acuerdos:

—Estadística.—Conceder un último plazo á los propietarios de las calles del Mar, Paz, Gran-Via, Avenida del Puerto, etc., para que en el término de ocho días, coloken el ladrillo indicador del número; desestimar las dos instancias presentadas por D. Aurelio Elaso Grajales, solicitando la colocación de una lámpara en las Sres. Genovés y Bartolomé, y la rotulación de cuatro calles con los nombres de Don Juan Domingo Osoán, Don José Climent, Don José Gastaldó y Don Bernardo Jiménez; orlar de flores las rotulaciones de las calles de Guerrero, Sorní, José María Orensé, Alfredo Calderón, Castelar y Pi y Margall, y que no sean sacadas las siete banderas de los batallones de la Milicia, como también se solicitaba.

—Instrucción pública.—Conceder varias matrículas gratuitas en el Conservatorio y en las Escuelas de Bellas Artes.

—Patronato de Santo Tomás.—Autorizar á la alcaldía para que de acuerdo con el prelado de esta diócesis, designe el visitador para el Colegio Mayor de la Presentación, durante el año próximo.

—El pleito con el marqués de Campo.—Ante el notario D. Mario Aristoy ha sido firmada la escritura de transacción entre el Ayuntamiento y los herederos del señor marqués de Campo.

—Los recursos contra el Empréstito.—Los contratas.—Hoy termina el plazo de exposición al público de las bases acordadas por el Ayuntamiento para emitir el Empréstito de 25 millones de pesetas.

—Hasta ahora han presentado recurso la Unión Grametal, Ateneo Mercantil, Cámara de la Propiedad y D. Salvador Ariño.

—Los contratas de obras del Ayuntamiento han presentado otro escrito, solicitando que, en caso de realizarse el Empréstito, se les pague el importe de lo acordado por sus trabajos, sin aumento ni disminución alguna, y dan de plazo hasta fin de diciembre para hacer efectivos sus créditos, manifestando en caso contrario suspender los servicios á ellos encomendados.

—La huelga de peluqueros.—Dispuestos los peluqueros en huelga á someterse al tribunal de conciliación, el alcalde accidental Sr. Banquells, ha nombrado el siguiente tribunal: Patronos: D. Vicente Juan Senabre, D. Joaquín Bernat Blanch y D. Joaquín Vilanova Latorre. Oidores: D. Francisco Ripoll Jover, D. Pedro Alcazar Adrián y D. José Pont López.

—Vigilantes dormidos.—El teniente de alcalde Sr. Amat giró la madrugada última una visita en su distrito, acompañado del inspector de la Guardia municipal señor Albert, encontrando cuatro vigilantes dormidos. De esta falta ha dado conocimiento al Sr. Banquells.

—El arbitrio de carnes.—Próximo á terminar el plazo en su período voluntario del tercer trimestre de los industriales contratados en la zona exterior, se participó á los mismos que la oficina recaudatoria está instalada en la calle de Salinas, 13, 3.ª, donde podrán retirar los recibos de dicho trimestre los sábados, de tres á cinco de la tarde, y terminada que sea dicho plazo, tendrán que hacerlo efectivo con los recargos y costos que marca la ley.

—Recaudación.—Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4,629.59 pesetas; por inspección veterinaria, 427.72; por peaje, 66.00.—Total, 5,123.31 pesetas.

NOTICIAS TEATRALES

En Ruzafa, en la función de hoy por la noche, se pondrá en escena, por primera vez en la presente temporada, la zarzuela en un acto de Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, «La Viesca», hace años no representada en este teatro.

La protagonista de la obra contará á cargo de la notable tiple ómica Lola Membrives, que según nos dice, hace un cómica Lola deliriosa, y serán sus principales intérpretes Amparo Boronat, Patricio León, Paco Tomás, Juan Reforzo y José Llobregat.

En la Princesa, para mañana se anuncian dos debuts: el de la canzonetista La Gautier, que no pudo llegar anoche por causa de la interrupción en la línea de Barcelona, y el de la tonadillera La Odaliscia Nandi, cuya hermosa presentación y originales cantos llamarán de seguro la atención.

PARAGUAS

Teatro Principal

«Tournée» artística y despedida para América del eminente actor Francisco Morano.

Gran compañía ómnico-dramática: primer actor y director, Francisco Morano; primera actriz, Amparo Fernández Villegas.

Actrices: Luisa Alcalá, Angela Espin, Amparo Fernández Villegas, Pura Fernández Villegas, Pilar Martín Gómez, Pascuala Mesa, Esperanza Medina, Elena Rodríguez, Angeles Somavilla y Matilde Zaldívar.

Decorado nuevo para todas las obras de los pintores escenógrafos Rovescalli, Amorós, Callo, Ripoll y Vilanova; muebles y atrezzo contruidos expresamente por la casa Vázquez hermanos de Madrid; director gerente de la tournée, Carlos Miralles; representante de la empresa, Julio Martín.

Repertorio y estrenos: La llamada.—Los muñecos.—Papa Lebonnard.—Señora ama.—La chocolatería.—Envejecer.—La castellana.—El oscuro dominio.—El nido ajeno.—Mar y cielo.—Aire de fuera.—Hamlet, príncipe de Dinamarca.—Deshonor.—El estigma.—En Flándes se ha puesto el sol.—El mercader de Venecia.—El alcalde de Zalamea.—La calle de la Montera.—La muerte en los labios.—La pesca del millón.—Amor salvaje.—En el teléfono.—Primavera en otoño.—La indagatoria.—El abuelo.—Don Alvaro.—La cena de las burlas.—Frou-Frou.—Rosas de otoño.—La fierrecilla domada.—El centenario.—Traidor, infame y mártir.—De mala raza.—Tortosa y Soler.—Un drama nuevo.—La vida es sueño.—El gran galeoto.—Las mujeres de mármol.—El zapatero y el rey.—Las palabras quedan.—Los intereses creados.—Nena Teruel.—Los cursi.—Rafiles.—En el seno de la muerte.—Las flores.—Malvaloca.—El amo.—Camino adelante.—La dicha ajena y otras.

Abono diario á veinte matinales.—Palco platea y principal, sin entradas, 5 pesetas; palco de piso segundo, sin id., 4; palco de piso tercero y cubillos, sin id., 3; Butaca de patio y delantera de segundo piso, con entrada, 1.25; butaca de piso segundo, con id., 1. Impuestos incluidos.

Por las noches se darán funciones populares fuera de abono.

Queda abierto el abono en la contaduría del teatro, de cuatro á siete de la tarde; entendiéndose que este abono es exclusivamente para las veinte matinales anteriormente indicadas.

En las funciones de tarde, de los días festivos, se considerará de abono únicamente la que se celebrará á las seis de la tarde.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios sin que afecten al abono.

A los señores abonados de la última temporada se les reservará sus localidades hasta las siete de la tarde del día 6 del actual.

El debut de la compañía é inauguración de la temporada será el 11 de los corrientes.

Plaza de Toros

Ayer quedaron fijados los carteles anunciadores de la corrida que se celebrará el domingo próximo en nuestra Plaza de Toros.

Primero se lidiarán dos novillos-toros, que serán estoqueados por el valiente novillero sevillano, Joaquín Casales, torero de Triana.

Después se presentarán nuevamente la cuadrilla de niños sevillanos, que dirigen los jóvenes diestros Mantea y Belmonte II.

Hoy estará abierto el abono en las oficinas de cuatro á seis de la tarde, y mañana será expuesto el ganado en los corrales.

Crónica de SUCESOS

—CUIDAD DE LOS NIÑOS.—Ayer tarde fué atropellado por un ciclista, en el paseo Colón del Grau, el niño de tres años Ramón Tomás Cebriá.

Conducido á la casa de Socorro del Puerto, el facultativo de guardia le aplicó varias heridas en la cabeza.

Luego de curado se le trasladó á su domicilio.

—ACCIDENTE DEL TRABAJO.—A última hora de la madrugada de ayer ocurrió una sensible desgracia en el horno que en la calle de Cádiz, núm. 2, posee D. José Mora Beltrán.

El obrero Joaquín Campos, de 18 años, natural de Viver, estando preparando la máquina amasadora, una de las cuchillas le enganchó por el brazo izquierdo, golpeándole contra la máquina.

Los compañeros del infortunado obrero le recogieron, conduciéndole á la casa de Socorro de Ruzafa, pero cuando llegó era ya cadáver.

De la desgracia se dio cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias.

—RECLAMADOS.—La policía detuvo ayer á un sujeto llamado Enrique Vento, reclamado por el juez de Tarragona.

El gobernador interino participó la captura á su colega de dicha ciudad.

También fueron puestos á disposición del juzgado de instrucción del distrito del Mercado, dos individuos llamados Alfredo Pérez Lladó y Vicente Paul, reclamados para responder de cierto sumario que en dicho juzgado se instruye.

—EXHUMACIÓN.—Hace unos siete meses falleció en esta ciudad un individuo, certificando los médicos que había sido de muerte natural.

PAZ, 3

EL SEÑOR

D. Antonio Gómez Matoses

Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad; Secretario de la Presidencia de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; condecorado con la cruz blanca del Mérito Militar, etc.

falleció ayer, á las seis y media de la mañana, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; su afilidísimo hermano D. Rafael, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y albaceas testamentarios, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado, y asistir á la misa de su cuerpo insepulto que se celebrará hoy en la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol, á las diez y media; por cuyo favor quedarán sumamente reconocidos.

Todas las misas que se celebren dicho día en la indicada iglesia, serán por la misma intención. Asimismo los nueve días siguientes al del funeral se celebrará misa á las once y se rezará el Santo Rosario en la iglesia-convento de las monjas de Santa Catalina de Sena.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

LA SEÑORITA

Doña Carolina de Sequera y Díez de Rivera que falleció el día 3 de septiembre último

Sus hermanos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, agradecerán á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de esta diócesis y Obispo de Barcelona, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.

Jarabes Marzal

Elaboración puramente basada en azúcares de primera, flores, frutas y raíces.

Zarza, Limón, Naranja, Fresa, Grosella, Agrad, Azahar, Frambuesa, Cidra, Granada, Goma, Achicorias, Piña, Plátano, Brea, Vinagre, Rosa, Manzana, Mandarina, Café.

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Oficinas: San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

CENTRO CIENTIFICO.—Ciscar, letra E, bajo

Preparación para Militares, Escuela naval, Ayudantes de Obras públicas, Telégrafos, Teleggrafía sin hilos y Correos.—Profesorado, Oficiales de Artillería.—Gran éxito en todas las últimas oposiciones.—Matrículas y detalles, en el Centro, de tres á seis.

Diario de Avisos

TABERNES DE VALLDIGNA.—El día 4 de los corrientes, á las 9 de la mañana y en el salón de Sesiones de la Casa Capitular, tendrá lugar la subasta de las replazas para la caza de aves acuáticas en las partidas arroyales de aquel término, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Cecilio Sánchez, 9,070.63 pesetas; D. Emilio García Flores, 10,200; D. Jacinto González, 28,384.53; D. José Nolla, 259; D. Juan Villar, 39.60; D. Emilio Juan, 300; D. Manuel Sapia; 82.94; señor administrador principal de Correos, 2,689.25, y Clases pasivas, 20,000.

Dr. Pedro Chiarri

Enfermedades de la matriz y cirugía general

Abadía San Martín, 8, pral. de 11 á 1 y de 5 á 8

EL GORDO de Navidad

Está á disposición del público, en la tan afortunadísima LOTERÍA NUM. 11, hoy llamada de la SUBASTA, plaza de Emilio Castelar, núm. 21, Valencia.

El administrador D. Juan Bello, remite pedidos de billetes para todos los sorteos á provincias y á extranjero.

Preceptor sacerdote

Con título de Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro Superior. Se ofrece para dar lecciones de Bachillerato; Preparador de leyes, Magisterio, etc., en su casa ó á domicilio.

Profesora de francés

Sección Comercial

Relación de los precios á que se cotizaban las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés.

Frutas: Moscatel, de 12 á 16 rs. arroba. Capriotes, de 8 á 9. Planta nueva, de 8 á 13. Valenciano negro, de 8 á 12. Brequillas, de 6 á 16. Melocotones, de 16 á 25. Mandarinos, de 8 á 10. Grandas finas, de 7 á 10. Id. bastas, de 5 á 7. Manzanas, Rio de Ademuz, de 10 á 16. Idem Serenas, de 2 á 3.

Hortalizas: Tomates, de 6 á 9 rs. arroba. Frijolitos, de 3 á 9. Tabella, de 6 á 8. Carrofi, de 13 á 14.

CENTRO DE INFORMACION DE VICENTE GENOVÉS

Ofrecido cargo vapor «Oakmore». Cebolla.—Primera y segunda: 4's, de 49 á 53; 5's, de 56 á 59. Tercera: 4's, de 41; 5's, de 41 á 51. Vapor «Cygnus» venderá martes próximo.

Ofrecido «Pelik» condición floja. Cebolla: 4's, 51; y 5's de 46 á 49. De Liverpool 1. Cebolla: 4's, de 41 á 61; 5's, de 43 á 56. Abatida.

Recaudado en la Aduana en el día de ayer

Arancel oro 1,620.00. Id. moneda corriente. 41.30. Id. oro resultas. 169.00. Id. moneda corriente resultas. 31.15. Total 2,024.95

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor M. Benlure, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Jorge Juan, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Vicente Puchol, de Melilla, con cargo general.

Salidos: Vapor M. Benlure, para Las Palmas, con cargo general.—Vapor Cataluña, para Palma, con cargo general.—Vapor San Francisco, para Coruña, con cargo general.—Vapor March, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Vicente Puchol, para Barcelona, con cargo general.—Laud Antoneta, para Torrevieja, en lastre.

Telegramas y Telefonemas

LA FIRMA REGIA

Madrid 2, a las 7:30 tarde.

Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos:

De Gobierno.—Modificando las condiciones del concurso para proveer la plaza de inspector médico a las órdenes del inspector de Sanidad exterior.

Concediendo la cruz de Beneficencia al inspector de Sanidad exterior D. Manuel Marín Salazar.

Otros decretos de menor importancia.

De Hacienda.—Autorizando al delegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife para arrendar un local con destino a oficinas.

De Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada señor Barrera.

Concesión de otras recompensas.

Disponiendo el envío de ropas y efectos a Larache.

EN PALACIO CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 2, a las 8:15 noche.

Se celebró hoy Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey. Duró dos horas.

Al terminar, el señor conde de Romanones se dirigió a la Presidencia. Allí nos recibió a los periodistas y nos dijo:

«En mi discurso-resumen me ocupé de la situación de España ante la política internacional; de las manifestaciones de la opinión y de la prensa nacionales con relación a la política más conveniente para los intereses del país; de la acción de Francia y España en Marruecos; del acuerdo que existe entre ambas naciones; del incidente de Tánger y de las cumplidas satisfacciones que se nos han dado, y del viaje de M. Poincaré a España, que yo considero que constituirá un éxito, porque le acompañan las simpatías de los españoles.

Hablé también de la ruptura de las relaciones comerciales entre España y Portugal y del sentimiento que esto ha producido en el gobierno. Se aplicará la tarifa más favorecida y se espera que lleguemos a un acuerdo satisfactorio, del cual daré cuenta a las Cortes.

De Inglaterra me ocupé del *Home rule* y de las dificultades que presentan los protestantes.

Entré a Su Majestad de las elecciones en Italia; del Congreso Socialista celebrado en Jena y de los principales acuerdos en él adoptados; del problema de los Balcanes desde el verano hasta la paz de Bucharest.

De política interior hablé poco. Nos hallamos en pleno armisticio y no era cosa de que yo lo rompiera. Pasado el viaje de M. Poincaré, los sucesos tendrán su desarrollo natural en armonía con los deseos del país.

Después del viaje presidencial pondré a la firma del Rey el decreto de convocatoria de Cortes.

Hablé de la Hacienda española, señalando cifras que demuestran su estado satisfactorio.

La recaudación general del Tesoro en el mes de septiembre último ha aumentado cuatro millones con relación a la de igual mes del año anterior. En los nueve meses que van transcurridos, la recaudación ha aumentado 59 millones, comparada con la de igual fecha de 1912.

El Tesoro tiene una existencia en el Banco de nueve millones en plata y 68 en oro. Además, tiene en depósito 60 millones en plata y 10 en oro, para responder del pago del cupón.

Se han pagado todos los gastos del presupuesto ordinario y del de liquidación y los gastos extraordinarios de 91 millones, con los millones ordinarios del presupuesto y los 30 millones en obligaciones del Tesoro, recientemente emitidas.

Terminé hablando hasta de la lluvia, pues ya la sequía comenzaba a preocupar. Afortunadamente, el agua ha venido a remediar la situación, salvo los daños causados en algunas comarcas.»

El Congreso de Derecho Internacional

Madrid 2, a las 10:15 noche.

A las diez y media de la mañana celebró sesión el Congreso de Derecho Internacional, bajo la presidencia del Sr. García Prieto.

Púsose a discusión el tema «Cargamento de maderas pesadas sobre cubiertas».

Leyó el representante de Barcelona, D. Ricardo Falt, un escrito sobre dicho tema. Considera peligroso este cargamento. Dice que Inglaterra y España lo han prohibido, si bien en España la prohibición ha quedado en suspenso por una real orden.

Intervinieron varios representantes en la discusión de las conclusiones formuladas por dicho señor.

Se votó una proposición, que fué desechada por 30 votos contra 10, y se levantó la sesión.

A las tres y diez minutos de la tarde comenzó la tercera sesión, también bajo la del Sr. García Prieto.

En la votación de la tarde, en la sesión del Congreso de Derecho Internacional, fueron aprobadas las proposiciones leídas esta mañana de los Sres. Tempel y Bruders, referentes a los cargamentos de madera pesada sobre cubiertas, avería general y descuido en conocimientos de embarque.

Después de una amplia discusión en idioma francés e inglés, se leyó a una pequeña afluencia en lo propuesto por los doctores Butler, Leshic, Scott, Lievking y J. M. Van Esquig.

A continuación se leyó un informe del doctor Benjamín Barrios, abogado en Londres y miembro del Colegio de Méjico, que se encuentra ausente.

D. A. Cabello y Guillén, de Toledo, en nombre del Colegio de Abogados de esta Corte, leyó un concienzudo estudio, presentado por el mismo, acerca del derecho minero, dividiendo su trabajo en tres períodos: historia, legislación vigente y orientaciones modernas.

Dijo que los godos y romanos han legado muy escasos documentos del derecho minero, y en la Edad Media tampoco se encuentran antecedentes hasta el Fuero Viejo de Castilla y las Cortes de Briviesca. Felipe II dictó ordenanzas, que fueron fundamento de las dictadas después en 1475, de las cuales puede decirse que formaron la base del actual derecho minero.

A la hora en que nos retiramos del salón, continuó la lectura del interesante trabajo del Sr. Cabello.

Después mañana, a las seis de la tarde, los congresistas de Derecho Internacional serán recibidos en audiencia especial por Su Majestad el Rey, a quien les serán presentados por el Sr. García Prieto.

Para el viaje de Poincaré

Madrid 2, a las 10:20 noche.

Se conocen algunas prevenciones de las dictadas para el viaje de M. Poincaré, resultando un verdadero lujo de precaución.

Cubrirán la carrera, desde la estación del Norte hasta Palacio, triple fila de soldados de infantería y grupos de caballería.

En el andén de la estación solo estarán el Rey, los Infantes y el jefe del gobierno, y en la sala de espera los ministros, las autoridades, el embajador de Francia con el personal de la embajada, las autoridades y las comisiones oficiales, cuyos individuos irán provistos de un carnet especial.

La plaza de Oriente estará despejada. Allí se hallarán las comisiones de París.

Los coches tendrán también un carnet especial, que facilitará el director general de Seguridad.

Y así por el estilo son todas las medidas adoptadas.

Los crímenes de los locos

Madrid 2, a las 10:25 noche.

En la calle del Tesoro, cuarto bajo, un pobre loco ha degollado a su madre, anciana de 60 años, que se hallaba enferma. El loco ha tenido que ser amarrado, pues se hallaba poseído de horrosa furia.

Otro demente llamado Jesús San José, pasaba por la calle de Almagro esta tarde, a las tres, cuando advirtiendo la presencia en la puerta de la casa núm. 31, de la mujer Antonia Tejero, se abalanzó sobre ella, y sin mediar disputa ni amenaza la dió tres puñaladas, dejándola mal herida.

El Jesús San José fué detenido y registrado, encontrándose en su poder un certificado médico, en que se declara que está demente.

De Marruecos

Madrid 2, a las 10:30 noche.

Oficial de Tetuán

Tetuán 1.º, 9/5.—Comandante en jefe a ministro de la Guerra.—Esta mañana, con objeto de revistar las posiciones y saludar al batallón del regimiento del Rey, que desembarcó anoche, recorrí en automóvil la carretera de Tetuán a Ceuta, conferenciando con el general Sr. García Menacho en Kudia.

En Ceuta hablé con varios moros notables de Beni-Mesal, que desean volver a sus hogares. Yo accedí a ello, a condición de que lo realicen con sus mujeres e hijos.

En la carretera encontré muchas mujeres que se dirigían a dicha kabila.

En la vertiente oriental de la sierra se nota movimiento de aproximación. También lo hay en la zona del Yus.

En la zona de Tetuán los kabilanos de Beni-Madam y Beni-Osmar muestran tendencias a aproximarse, en particular las mujeres, concurrendo a los zocos, aunque temerosos del caso si que les impongan los kabilanos de Beni-Karrik. Esta aumenta de una manera considerable, haciéndola elevar algunos a 4.000 hombres, cifra que considero exagerada.

Las kabilas de Anghera, Vadras y otras, siguen bellas, pero sin hostilizar nuestras posiciones.

De Melilla

Melilla.—Al teniente de la quinta infan. D. Miguel Esparza, se le disparó una pistola, resultando herido.

Salieron dos columnas, una de Melilla y otra de Ras el Medua, para realizar paseos militares.

Noticias de Uxda dicen que se fugaron diez indígenas, de los que asesinaron a Mayer. Han sido capturados nueve.

El bandidaje en Ceuta

Ceuta.—Aprovechando la obscuridad de la noche, un grupo de merodeadores, capitaneados por el famoso Visagre, trató de asaltar una cabrería situada en el campo exterior, cerca del cuartel del Serrallo.

Advertidos los pastores, cuando aquéllos se habían apoderado de unas vacas, hicieron varios disparos y aquéllos abandonaron las reses y se dieron a la fuga.

En el vapor «Villarreal» llegó, procedente de Casablanca, el jefe de una cuadrilla de salteadores, que el 14 de octubre del año último fué recluido en el Hospital, de donde se fugó, recorriendo desde entonces Tetuán, Tánger, Larache y Casablanca.

El jefe de la policía Ramón de la Casta, con un agente, le siguió los pasos, averiguó su madriquera, y de acuerdo la policía francesa y española, han detenido al bandido, que difícilmente se volverá a fugar.

El alto comisario

Tetuán.—El alto comisario general Marina marchó a Rincón de Medik, pernociando en dicho punto.

Protesta

Tánger.—La Cámara de Comercio ha pedido al consúl autorice se reúna la Cámara de Comercio, para protestar contra las Compañías navieras por los abusos que cometen con la carga y descarga en Río Martín.

El regimiento del Rey

Tetuán.—Llegó el regimiento del Rey, desfilando por la plaza de España, ante los generales Sres. Aguilera y Aguado.

El sábado llegarán los regimientos de León y de Estella.

Agresión de los moros

Tánger.—Un pequeño destacamento bajó a hacer la aguada a un río próximo a Cuesta Colorada.

Varios grupos de moros, dirigidos por el Raisuli, intentaron coparlos, pero las baterías los cañonearon duramente, poniéndolos en precipitada fuga.

La caballería indígena persiguió también a los rebeldes.

EL TIEMPO

Madrid 2, a las 11:10 noche.

Aunque persiste la perturbación atmosférica, el tiempo ha mejorado en todas las regiones, amainando el temporal. Persisten las lluvias en el Norte y en Andalucía.

Sigue baja la presión atmosférica, habiendo marcado el barómetro 702.

La temperatura es agradable, sintiéndose poco el fresco. La máxima ha sido de 20 grados y la mínima de 10.

Las Cortes se abrirán el 26

Romanones y Villanueva conferencian

Madrid 2, a las 11:15 noche.

El presidente del Consejo estuvo toda la tarde en su despacho oficial, donde recibió las visitas del embajador de Italia y del presidente del Consejo de Estado.

Al recibirnos a los periodistas y luego de decirnos lo que antecede, añadió:

—Y no tengo más que decir a ustedes, señores, sino que sigue el armisticio.

—¿Armisticio ó paréntesis?—preguntó un periodista.

—Armisticio, señores—contestó el conde sonriendo.

También recibió el jefe del gobierno la visita del presidente del Congreso. Es indudable que ambos señores se ocuparán, en su conferencia, de las varias cuestiones políticas planteadas, estando contestes en estimar la actitud de los liberales disidentes, como hecho de cierta gravedad. Aunque la estiman aquella como irreductible, se acordó abordar la situación de frente, y al efecto decidieron que la reanudación de las sesiones de Cortes se verifique el día 26 del corriente.

Terminada la entrevista, el Sr. Villanueva se trasladó al Congreso, y allí dictó algunas órdenes relacionadas con el régimen interior de la Cámara, con referencia a aquellas, a la próxima apertura de las Cortes.

Se sabe, igualmente, que en el Consejo celebrado en Palacio, el conde de Romanones, en su discurso-resumen, manifestó que en cuanto se ausente de España M. Poincaré, pondría a la firma regía el decreto convocando a las Cortes en la fecha indicada.

De Provincias

Madrid 2, a las 11:50 noche.

El «España», en Cartagena

Cartagena.—A las siete de la mañana fundó el dreadnought «España», presenciando la operación un gentío inmenso.

El viaje fué felicísimo. En él se pusieron de manifiesto las buenas condiciones del barco. Siguen los preparativos para el viaje de M. Poincaré.

Las fuerzas vivas se proponen ofrecer un banquete al señor conde de Romanones, por haber concedido a Cartagena un Instituto de segunda enseñanza.

El Congreso de riegos de Zaragoza

Zaragoza.—A la una de la madrugada llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por las autoridades, comisión organizadora del Congreso de riegos y numerosas personas distinguidas. Se aloja en el Palacio de la Diputación.

Hoy se verificó la sesión inaugural del Congreso, presidida por el ministro. Este será obsequiado mañana sábado con un banquete. Después habrá recepción.

El partido liberal le obsequiará con otro banquete.

Se gestiona que el ministro se detenga en Zaragoza hasta el sábado.

El número de congresistas inscritos pasa de 900.

Mañana es esperado el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Valencia, D. Luis Dicienta.

Noticias de Portugal

Badajoz.—En las inmediaciones de esta ciudad la Benemérita capturó a un soldado portugués desertor. Será entregado a las autoridades de su país.

El 5 de mayo se celebrará en Lisboa el 28 Congreso librepensador. El día 4 los congresistas visitarán las tumbas de los asesinos del Rey D. Carlos y el Príncipe heredero.

En Oporto se han declarado en huelga 1.500 trabajadores de la fábrica Portuense.

Desgracia

Coruña.—A consecuencia de la rotura de un cable cayó un cajón en el que iban tres obreros, que resultaron heridos graves. Se llaman José Blanco, José Nador y Luis Mallol.

El obispo de Lima

Huasca.—Hoy llegó el obispo de Lima, que se hospeda en el convento de religiosas de Santa Rosa.

Fué cumplimentado por las autoridades eclesiásticas, militares y civiles.

Reyerta

Bilbao.—Añoche, en Portugalete, se produjo una colisión entre obreros huelguistas y esquirols.

Se repartieron muchos palos, resultando heridos numerosos obreros de ambos bandos.

Intervino la Guardia civil, que practicó detenciones.

Congreso Nacional de Riegos

Zaragoza.—Con gran solemnidad se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Nacional de Riegos.

Asistían a este Congreso numerosos representantes de Sociedades agrícolas y distinguidas personalidades, tanto de esta ciudad como de diferentes ciudades de toda España.

En la sesión de hoy, y después de abierta ésta bajo la presidencia de los Sres. Jordana y Laguna, se procedió a elegir la mesa y nombrar las distintas secciones.

Fué elegido presidente el ministro de Fomento Sr. Gasset y vice el duque de Barbi.

Las presidencias de las secciones quedaron nombradas de la forma siguiente:

Sección 1.ª, D. León Laguna.

Idem 2.ª, D. Manuel Frontin.

Idem 3.ª, D. Luis Martín.

Idem 4.ª, D. Sr. Martín.

El ministro de Fomento pronunció un elocuente discurso, defendiendo las obras hidráulicas, en las que dijo que debe cifrarse el porvenir de España, añadiendo que él había defendido dichas obras.

A las seis de la tarde se suspendió la sesión, para continuarla hoy.

Carro arrollado por el tren

Sevilla.—En el pueblo de Arahán, ha ocurrido una horrible desgracia.

A las cinco de la tarde pasaba un carro por el paso a nivel, en el que iban seis personas, al mismo tiempo que llegaba un tren.

Como la cadena no estaba puesta, el carro intentó pasar la vía. La máquina dió un fuerte topetazo al carro, volcándolo, resultando heridas las seis personas que lo ocupaban.

Una de ellas quedó en tan g avistoso estado, que se desconfía de salvarla, comunicándose a última hora, que estaba en el período agónico.

Resultaron, además, dos heridos graves y tres con heridas de pronóstico menos graves.

Choque de trenes

Miranda.—Cerca de la estación de Isasa ha ocurrido un accidente ferroviario. El tren correo que sale de Miranda a las dos de la tarde, y que se dirigía a Bilbao, chocó con un mercancías.

Inmediatamente salió un tren de socorro con médicos y botiquín.

Las primeras noticias que se recibieron eran muy confusas, pues se llegó a decir que resultaron un muerto y 23 heridos graves. Entre las familias de los empleados reina gran ansiedad.

Vista de una causa

Alicante.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida el 4 de octubre del año último, y de la que resultaron cinco muertos y 30 heridos. El procesado, José Sevilla, maquinista, estaba acusado del delito de homicidio y responsable de los daños.

Le defendió el decano del Colegio de abogados Sr. Beltrán, el fiscal retiró la acusación y el tribunal dictó sentencia absolutoria.

Mixto descarrilado

Lugo.—Un mixto de la línea del Norte, ha descarrilado cerca de Puebla de Brollón. Sin desgracias.

El servicio se hace con gran retraso.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—En las regatas de hoy ha ganado el primer premio el balandro «Óruga».

—Ha regresado a Madrid la Benemérita, que vino con motivo de la jornada regía.

—Han llegado las Sociedades «La Coral», de Bilbao, y «La Sinfónica», de Madrid, siendo recibidas por el orfeón «Donostiarra». Esta tarde han ensayado las tres reunidas, las piezas

De Marina

Madrid 2, a las 11:20 noche.

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Cádiz, comunicando que el cañonero «Bonifaz» ha sido puesto a flote, habiendo sido llevado al arsenal.

También el comandante general del apostadero de Cartagena da cuenta de que un enorme gentío presenció la entrada del acorazado «España», en aquel puerto.

Añade que la travesía del Ferrol a Cartagena ha sido feliz.

Para la visita de Poincaré

Madrid 2, a las 11:25 noche.

La Comisión provincial ha acordado obsequiar con varios almuerzos íntimos y banquetes a las personas del séquito de M. Poincaré. Uno de estos banquetes se celebrará en el kiosco del Parque del Oeste, cuando M. Poincaré visite el Colegio de la Paloma.

En la garden-party del Retiro, la Banda Municipal dará un concierto en el kiosco y la Sinfónica orá en el teatro de Verano.

Los exploradores de España tomarán parte en el festival del Asilo de la Paloma.

Obsequio a su séquito

Madrid 2, a las 11:40 noche.

EN BARCELONA.

En la plaza Nueva hubo corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de Veragua por Gallo, Bienvenida y Gallito. La entrada, un lleno completo al sol y buena a la sombra.

Primero.—Berrendo en jabonero, bien puesto. Su primera fechoría fué descuartizarle un jaco al reserva. Rafael toreó por verónicas jaco, y termina la serie de lances con un farolillo. El bicho toma las reglamentarias, ocasiona una caída y mata dos caballos. Gallo brinda despidiéndose del público hasta el año próximo, y hace una faena que comienza bien sobre tablas, pero la cosa resulta laboriosa, y abusiva la intervención de los peones. Al hilo de las tablas da un pinchazo huyendo (pitos), otro ídem y media estocada echándose fuera, descabellando. (Algunos pitos y algunas palmas).

Segundo.—Negro listón. Bienvenida verónica y da una revolvera muy bien limitada (palmas). Luego coge los palos y clava tres pares buenos. Con la muleta hace una faena lucida, inteligente y parada, y atiza media estocada buena. (Ovación y vuelta al ruedo).

Tercero.—Colorado. Gallo verónica superiormente, aunque el toro se resistió a que lo toreen. El veraguense acepta solo tres varitas por un vuelco y un caballo. Llega el toro a la muerte manso perdido y huyendo de su sombra. Joseillo hace una faena emocionante para apoderarse del buey, que en una arrancada se lleva la muleta en los pitones. Sigue José muleteando por bajo, y entrando hábilmente receta una estocada perpendicular.

Cuarto.—Negro. Puyazos cinco, caídas tres, pencos uno. Gallo clava tres pares de banderillas superiores. La faena de muleta la comienza vistosa, y dá incluso un molinete que le vale muchas palmas, pero se descompena, porque el toro está huido, y pincha tres veces mal; dobla el toro descordado y hay bronca.

Quinto.—Negro. Bienvenida lancea bien. Recibe el del duque cinco cañazos, por cuatro vuelcos y dos agüelas. Bienvenida trae con precauciones, pincha huyendo y salta el estoque al tendido, aunque sin causar daño. La labor va haciéndose pesada, y suenan pitos; dá el diestro un metisaca delantero con bronca, y descabella al tercer golpe, cuando llegaba el primer aviso.

Sexto.—Se enciende la luz eléctrica y el público se dá cuenta de que lo que hay en el redondel no es un toro precisamente, sino un galgo inglés, y hay bronca. La presidencia, con muy buen acierto, dispone que sea el animalito reintegrado a la prerra, y se le sustituye por un bicho de Pérez de la Concha, que por aquello de la tierra de los ciegos, resulta el mejor, recibiendo cinco varas por cuatro descuidamientos y tres galapagos. Los tres matadores compiten en los quites. Después banderillean. Gallo deja un par superior de frente; Bienvenida otro bien al relance, y Gallo otro al cambio, admirable.

Joseillo hace con el paño un trabajo superior, le mete un esteoazo caído y descabella al sexto intento. (Pitos).

El público salió descontento por las malas condiciones de los toros, que han impedido que los diestros se lucieran.

Cogida de Belmonte

En la Plaza Vieja de Barcelona se lidiaron cuatro becerras por las cuadrillas de Manteca y Belmonte II. Este fue cogido y volteado por uno de los bichejos, que le causó una lesión en una pierna y una contusión en la región abdominal.

EL DÍA TAURINO

Madrid 2, a las 11:40 noche.

EN BARCELONA.

En la plaza Nueva hubo corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de Veragua por Gallo, Bienvenida y Gallito. La entrada, un lleno completo al sol y buena a la sombra.

Primero.—Berrendo en jabonero, bien puesto. Su primera fechoría fué descuartizarle un jaco al reserva. Rafael toreó por verónicas jaco, y termina la serie de lances con un farolillo. El bicho toma las reglamentarias, ocasiona una caída y mata dos caballos. Gallo brinda despidiéndose del público hasta el año próximo, y hace una faena que comienza bien sobre tablas, pero la cosa resulta laboriosa, y abusiva la intervención de los peones. Al hilo de las tablas da un pinchazo huyendo (pitos), otro ídem y media estocada echándose fuera, descabellando. (Algunos pitos y algunas palmas).

Segundo.—Negro listón. Bienvenida verónica y da una revolvera muy bien limitada (palmas). Luego coge los palos y clava tres pares buenos. Con la muleta hace una faena lucida, inteligente y parada, y atiza media estocada buena. (Ovación y vuelta al ruedo).

Tercero.—Colorado. Gallo verónica superiormente, aunque el toro se resistió a que lo toreen. El veraguense acepta solo tres varitas por un vuelco y un caballo. Llega el toro a la muerte manso perdido y huyendo de su sombra. Joseillo hace una faena emocionante para apoderarse del buey, que en una arrancada se lleva la muleta en los pitones. Sigue José muleteando por bajo, y entrando hábilmente receta una estocada perpendicular.

Cuarto.—Negro. Puyazos cinco, caídas tres, pencos uno. Gallo clava tres pares de banderillas superiores. La faena de muleta la comienza vistosa, y dá incluso un molinete que le vale muchas palmas, pero se descompena, porque el toro está huido, y pincha tres veces mal; dobla el toro descordado y hay bronca.

Quinto.—Negro. Bienvenida lancea bien. Recibe el del duque cinco cañazos, por cuatro vuelcos y dos agüelas. Bienvenida trae con precauciones, pincha huyendo y salta el estoque al tendido, aunque sin causar daño. La labor va haciéndose pesada, y suenan pitos; dá el diestro un metisaca delantero con bronca, y descabella al tercer golpe, cuando llegaba el primer aviso.

Sexto.—Se enciende la luz eléctrica y el público se dá cuenta de que lo que hay en el redondel no es un toro precisamente, sino un galgo inglés, y hay bronca. La presidencia, con muy buen acierto, dispone que sea el animalito reintegrado a la prerra, y se le sustituye por un bicho de Pérez de la Concha, que por aquello de la tierra de los ciegos, resulta el mejor, recibiendo cinco varas por cuatro descuidamientos y tres galapagos. Los tres matadores compiten en los quites. Después banderillean. Gallo deja un par superior de frente; Bienvenida otro bien al relance, y Gallo otro al cambio, admirable.

Joseillo hace con el paño un trabajo superior, le mete un esteoazo caído y descabella al sexto intento. (Pitos).

El público salió descontento por las malas condiciones de los toros, que han impedido que los diestros se lucieran.

Cogida de Belmonte

En la Plaza Vieja de Barcelona se lidiaron cuatro becerras por las cuadrillas de Manteca y Belmonte II. Este fue cogido y volteado por uno de los bichejos, que le causó una lesión en una pierna y una contusión en la región abdominal.

Noticias cortas

Madrid 2, a las 11:45 noche.

Una comisión de secretarios de Ayuntamiento visitó al Sr. Alba, para pedirle ponga

De Provincias

Madrid 2, a las 11:50 noche.

El «España», en Cartagena

Cartagena.—A las siete de la mañana fundó el dreadnought «España», presenciando la operación un gentío inmenso.

El viaje fué felicísimo. En él se pusieron de manifiesto las buenas condiciones del barco. Siguen los preparativos para el viaje de M. Poincaré.

Las fuerzas vivas se proponen ofrecer un banquete al señor conde de Romanones, por haber concedido a Cartagena un Instituto de segunda enseñanza.

El Congreso de riegos de Zaragoza

Zaragoza.—A la una de la madrugada llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por las autoridades, comisión organizadora del Congreso de riegos y numerosas personas distinguidas. Se aloja en el Palacio de la Diputación.

Hoy se verificó la sesión inaugural del Congreso, presidida por el ministro. Este será obsequiado mañana sábado con un banquete. Después habrá recepción.

El partido liberal le obsequiará con otro banquete.

Se gestiona que el ministro se detenga en Zaragoza hasta el sábado.

El número de congresistas inscritos pasa de 900.

Mañana es esperado el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Valencia, D. Luis Dicienta.

Noticias de Portugal

Badajoz.—En las inmediaciones de esta ciudad la Benemérita capturó a un soldado portugués desertor. Será entregado a las autoridades de su país.

El 5 de mayo se celebrará en Lisboa el 28 Congreso librepensador. El día 4 los congresistas visitarán las tumbas de los asesinos del Rey D. Carlos y el Príncipe heredero.

En Oporto se han declarado en huelga 1.500 trabajadores de la fábrica Portuense.

Desgracia

Coruña.—A consecuencia de la rotura de un cable cayó un cajón en el que iban tres obreros, que resultaron heridos graves. Se llaman José Blanco, José Nador y Luis Mallol.

El obispo de Lima

Huasca.—Hoy llegó el obispo de Lima, que se hospeda en el convento de religiosas de Santa Rosa.

Fué cumplimentado por las autoridades eclesiásticas, militares y civiles.

Reyerta

Bilbao.—Añoche, en Portugalete, se produjo una colisión entre obreros huelguistas y esquirols.

Se repartieron muchos palos, resultando heridos numerosos obreros de ambos bandos.

Intervino la Guardia civil, que practicó detenciones.

Congreso Nacional de Riegos

Zaragoza.—Con gran solemnidad se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Nacional de Riegos.

Asistían a este Congreso numerosos representantes de Sociedades agrícolas y distinguidas personalidades, tanto de esta ciudad como de diferentes ciudades de toda España.

En la sesión de hoy, y después de abierta ésta bajo la presidencia de los Sres. Jordana y Laguna, se procedió a elegir la mesa y nombrar las distintas secciones.

Fué elegido presidente el ministro de Fomento Sr. Gasset y vice el duque de Barbi.

Las presidencias de las secciones quedaron nombradas de la forma siguiente:

Sección 1.ª, D. León Laguna.

Idem 2.ª, D. Manuel Frontin.

Idem 3.ª, D. Luis Martín.

Idem 4.ª, D. Sr. Martín.

El ministro de Fomento pronunció un elocuente discurso, defendiendo las obras hidráulicas, en las que dijo que debe cifrarse el porvenir de España, añadiendo que él había defendido dichas obras.

A las seis de la tarde se suspendió la sesión, para continuarla hoy.

Carro arrollado por el tren

Sevilla.—En el pueblo de Arahán, ha ocurrido una horrible desgracia.

A las cinco de la tarde pasaba un carro por el paso a nivel, en el que iban seis personas, al mismo tiempo que llegaba un tren.

Como la cadena no estaba puesta, el carro intentó pasar la vía. La máquina dió un fuerte topetazo al carro, volcándolo, resultando heridas las seis personas que lo ocupaban.

Una de ellas quedó en tan g avistoso estado, que se desconfía de salvarla, comunicándose a última hora, que estaba en el período agónico.

Resultaron, además, dos heridos graves y tres con heridas de pronóstico menos graves.

Choque de trenes

Miranda.—Cerca de la estación de Isasa ha ocurrido un accidente ferroviario. El tren correo que sale de Miranda a las dos de la tarde, y que se dirigía a Bilbao, chocó con un mercancías.

Inmediatamente salió un tren de socorro con médicos y botiquín.

Las primeras noticias que se recibieron eran muy confusas, pues se llegó a decir que resultaron un muerto y 23 heridos graves. Entre las familias de los empleados reina gran ansiedad.

Vista de una causa

Alicante.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida el 4 de octubre del año último, y de la que resultaron cinco muertos y 30 heridos. El procesado, José Sevilla, maquinista, estaba acusado del delito de homicidio y responsable de los daños.

Le defendió el decano del Colegio de abogados Sr. Beltrán, el fiscal retiró la acusación y el tribunal dictó sentencia absolutoria.

Mixto descarrilado

Lugo.—Un mixto de la línea del Norte, ha descarrilado cerca de Puebla de Brollón. Sin desgracias.

El servicio se hace con gran retraso.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—En las regatas de hoy ha ganado el primer premio el balandro «Óruga».

—Ha regresado a Madrid la Benemérita, que vino con motivo de la jornada regía.

—Han llegado las Sociedades «La Coral», de Bilbao, y «La Sinfónica», de Madrid, siendo recibidas por el orfeón «Donostiarra». Esta tarde han ensayado las tres reunidas, las piezas

De Provincias

Madrid 2, a las 11:50 noche.

El «España», en Cartagena

Cartagena.—A las siete de la mañana fundó el dreadnought «España», presenciando la operación un gentío inmenso.

El viaje fué felicísimo. En él se pusieron de manifiesto las buenas condiciones del barco. Siguen los preparativos para el viaje de M. Poincaré.

Las fuerzas vivas se proponen ofrecer un banquete al señor conde de Romanones, por haber concedido a Cartagena un Instituto de segunda enseñanza.

El Congreso de riegos de Zaragoza

Zaragoza.—A la una de la madrugada llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por las autoridades, comisión organizadora del Congreso de riegos y numerosas personas distinguidas. Se aloja en el Palacio de la Diputación.

Hoy se verificó la sesión inaugural del Congreso, presidida por el ministro. Este será obsequiado mañana sábado con un banquete. Después habrá recepción.

El partido liberal le obsequiará con otro banquete.

Se gestiona que el ministro se detenga en Zaragoza hasta el sábado.

El número de congresistas inscritos pasa de 900.

Mañana es esperado el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Valencia, D. Luis Dicienta.

Noticias de Portugal

Badajoz.—En las inmediaciones de esta ciudad la Benemérita capturó a un soldado portugués desertor. Será entregado a las autoridades de su país.

El 5 de mayo se celebrará en Lisboa el 28 Congreso librepensador. El día 4 los congresistas visitarán las tumbas de los asesinos del Rey D. Carlos y el Príncipe heredero.

En Oporto se han declarado en huelga 1.500 trabajadores de la fábrica Portuense.

Desgracia

Coruña.—A consecuencia de la rotura de un cable cayó un cajón en el que iban tres obreros, que resultaron heridos graves. Se llaman José Blanco, José Nador y Luis Mallol.

El obispo de Lima

Huasca.—Hoy llegó el obispo de Lima, que se hospeda en el convento de religiosas de Santa Rosa.

Fué cumplimentado por las autoridades eclesiásticas, militares y civiles.

Reyerta

Bilbao.—Añoche, en Portugalete, se produjo una colisión entre obreros huelguistas y esquirols.

Se repartieron muchos palos, resultando heridos numerosos obreros de ambos bandos.

Intervino la Guardia civil, que practicó detenciones.

Congreso Nacional de Riegos

Zaragoza.—Con gran solemnidad se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Nacional de Riegos.

Asistían a este Congreso numerosos representantes de Sociedades agrícolas y distinguidas personalidades, tanto de esta ciudad como de diferentes ciudades de toda España.

En la sesión de hoy, y después de abierta ésta bajo la presidencia de los Sres. Jordana y Laguna, se procedió a elegir la mesa y nombrar las distintas secciones.

Fué elegido presidente el ministro de Fomento Sr. Gasset y vice el duque de Barbi.

Las presidencias de las secciones quedaron nombradas de la forma siguiente:

Sección 1.ª, D. León Laguna.

Idem 2.ª, D. Manuel Frontin.

Idem 3.ª, D. Luis Martín.

Idem 4.ª, D. Sr. Martín.

El ministro de Fomento pronunció un elocuente discurso, defendiendo las obras hidráulicas, en las que dijo que debe cifrarse el porvenir de España, añadiendo que él había defendido dichas obras.

A las seis de la tarde se suspendió la sesión, para continuarla hoy.

Carro arrollado por el tren

Sevilla.—En el pueblo de Arahán, ha ocurrido una horrible desgracia.

A las cinco de la tarde pasaba un carro por el paso a nivel, en el que iban seis personas, al mismo tiempo que llegaba un tren.

Como la cadena no estaba puesta, el carro intentó pasar la vía. La máquina dió un fuerte topetazo al carro, volcándolo, resultando heridas las seis personas que lo ocupaban.

Una de ellas quedó en tan g avistoso estado, que se desconfía de salvarla, comunicándose a última hora, que estaba en el período agónico.

Resultaron, además, dos heridos graves y tres con heridas de pronóstico menos graves.

Choque de trenes

Miranda.—Cerca de la estación de Isasa ha ocurrido un accidente ferroviario. El tren correo que sale de Miranda a las dos de la tarde, y que se dirigía a Bilbao, chocó con un mercancías.

Inmediatamente salió un tren de socorro con médicos y botiquín.

Las primeras noticias que se recibieron eran muy confusas, pues se llegó a decir que resultaron un muerto y 23 heridos graves. Entre las familias de los empleados reina gran ansiedad.

Vista de una causa

Alicante.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida el 4 de octubre del año último, y de la que resultaron cinco muertos y 30 heridos. El procesado, José Sevilla, maquinista, estaba acusado del delito de homicidio y responsable de los daños.

Le defendió el decano del Colegio de abogados Sr. Beltrán, el fiscal retiró la acusación y el tribunal dictó sentencia absolutoria.

Mixto descarrilado

Lugo.—Un mixto de la línea del Norte, ha descarrilado cerca de Puebla de Brollón. Sin desgracias.

El servicio se hace con gran retraso.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—En las regatas de hoy ha ganado el primer premio el balandro «Óruga».

—Ha regresado a Madrid la Benemérita, que vino con motivo de la jornada regía.

—Han llegado las Sociedades «La Coral», de Bilbao, y «La Sinfónica», de Madrid, siendo recibidas por el orfeón «Donostiarra». Esta tarde han ensayado las tres reunidas, las piezas

De Provincias

Madrid 2, a las 11:50 noche.

El «España», en Cartagena

Cartagena.—A las siete de la mañana fundó el dreadnought «España», presenciando la operación un gentío inmenso.

El viaje fué felicísimo. En él se pusieron de manifiesto las buenas condiciones del barco. Siguen los preparativos para el viaje de M. Poincaré.

Las fuerzas vivas se proponen ofrecer un banquete al señor conde de Romanones, por haber concedido a Cartagena un Instituto de segunda enseñanza.

El Congreso de riegos de Zaragoza

Zaragoza.—A la una de la madrugada llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por las autoridades, comisión organizadora del Congreso de riegos y numerosas personas distinguidas. Se aloja en el Palacio de la Diputación.

Hoy se verificó la sesión inaugural del Congreso, presidida por el ministro. Este será obsequiado mañana sábado con un banquete. Después habrá recepción.

El partido liberal le obsequiará con otro banquete.

Se gestiona que el ministro se detenga en Zaragoza hasta el sábado.

El número de congresistas inscritos pasa de 900.

Mañana es esperado el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Valencia, D. Luis Dicienta.

Noticias de Portugal

Badajoz.—En las inmediaciones de esta ciudad la Benemérita capturó a un soldado portugués desertor. Será entregado a las autoridades de su país.

El 5 de mayo se celebrará en Lisboa el 28 Congreso librepensador. El día 4 los congresistas visitarán las tumbas de los asesinos del Rey D. Carlos y el Príncipe heredero.

En Oporto se han declarado en huelga 1.500 trabajadores de la fábrica Portuense.

Desgracia

Coruña.—A consecuencia de la rotura de un cable cayó un cajón en el que iban tres obreros, que resultaron heridos graves. Se llaman José Blanco, José Nador y Luis Mallol.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Cándido, mártir; y San Gerardo, abad.—El oficio y la misa son del sexto día trinafectiva de Santo Tomás, con rito semidoble y color blanco.

Asis. Ocliará en la misa solemne el excelentísimo señor Dr. D. Juan Amezaña, y predicará el reverendo P. Buenaventura Arener, franciscano.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Gómez Matosés, de 71 años, Pintor Sorolla, 20, de arterio-esclerosis.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 2 de octubre de 1913. Categoría: M. (Marítima).—Régimen: T. 2.

Temperaturas extremas

Murcia. Mínima 7. Teruel. En Valencia: 24 y 13. el Atlántico. Débiles del N. en el Mediterráneo.

Insecticidas Gomar

De cierto, seguro y garantizado contra el POLL-ROIG, POLL-NEGRE, SERPETA, NEGRILLA y demás enfermedades del naranjo y toda clase de árboles y plantas.

Muó la estatura baja y la obesidad

La talla se aumenta ocho centímetros, los gordos adelgazan, los defectos físicos se corrigen, el reuma, artrismo, masas digestivas, estreñimiento, decaimiento, etc.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS. Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA. 16.

BUQUES

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente.

Compañía de vapores

El vapor GASTILLA saldrá el día 6 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Subasta

El día catorce del presente octubre y once horas, se venderá en pública subasta, con intervención del corredor de esta plaza RAFAEL PELLICER, plaza Músico Gomis, 6.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

El día 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Voluntarios para África

Centro de reclutamiento, según concurso autorizado por el gobierno, en 30 de agosto de 1913.—Calle del Pie de la Cruz, 5, 1.º, Valencia.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No compréis sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 4, CHAPLAN.

Se necesita

Se alquila un buen entresuelo para despacho y vivienda: agua de baño, instalación eléctrica, cuarto de aseo, calefacción, ascensor.—Paseo Príncipe Alfonso, 10.

GRUAS

Elevadores eléctricos. Motores, Bombas, Engranajes fresados. Claudio Reig, Ingeniero.

San Bernardo, núm. 110, Madrid

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio, UNA PESETA.

Caravan medicamento. EPILEPSIA, INSOMNIOS, ELIRIVON, y Polibromuro de Potasio. Enfermedades Nerviosas.

1.º OCTUBRE. CURSO 1913

En el Centro de cultura física y masaje de la calle de Colón, 68, encontrará aparatos para corregir defectos físicos y la obesidad.

Vapores asturianos

El vapor CARMEN saldrá el día 3 de octubre para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao.

A los calvos

Ricart, peluquero de París, especialista en biotinos para cabelleros; lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la confección de biotinos. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto. Precios módicos. Peluquería francesa, plaza Caleros, 8.

Se vende

una casa de moderna construcción, compuesta de planta baja y grande altillo, situada en la Carrera de Escoz, trasie primero, junto al Camino de Tránsito. En la misma se venden solares a treinta céntimos palmo.—Informar en su dueño, Carretera de Encortis, letra A. C. 14.

Viaje extraordinario a Cuba

Saldrá de Bilbao el 8 de octubre, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11, y de Vigo el 12, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

Se vende

una casa de moderna construcción, compuesta de planta baja y grande altillo, situada en la Carrera de Escoz, trasie primero, junto al Camino de Tránsito. En la misma se venden solares a treinta céntimos palmo.—Informar en su dueño, Carretera de Encortis, letra A. C. 14.

CANAS LA MEJOR Y MAS ECONOMICA VENUS

Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural, evita su caída, dándole vigor y hermosura.—NO CONTIENE NITRATO DE PLATA NI PRODUCTO ALGUNO NOIVO.

SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad o irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas o manchas negras que desfiguran.

CUTIS CLARO

LOTERIA NACIONAL

Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 2 de Octubre de 1913

Table with columns for 'PREMIOS MAYORES' and 'NUMEROS PREMIADOS CON 300 PESETAS'. It lists various numbers and their corresponding prize amounts.